

Εγκαίνια τριήμερων εκδηλώσεων των
«ΘΕΣΜΟΦΟΡΙΩΝ» στο Μουσείο της Ακρόπολης

Χαιρετισμός Διευθύντριας Κέντρου Έρευνας της Ελληνικής
Λαογραφίας της Ακαδημίας Αθηνών
Δρ. Αικατερίνης Καμηλάκη – Πολυμέρου

Αθήνα, 24 Μαΐου 2013

«Κύριοι Υπουργοί,
κύριε οικοδεσπότη στο Μουσείο της Ακρόπολης,
κυρίες και κύριοι,

θα ήθελα να ευχαριστήσω κι εγώ με τη σειρά μου και να συγχαρώ το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης για την πρωτοβουλία να ξεκινήσει μια γιορτή αφιερωμένη στην αγροτική Ελλάδα, στην καρδιά της Αθήνας και συμβολικά σε αυτό τον ιδιαίτερο χώρο του Μουσείου της Ακρόπολης μαζί με το Υπουργείο Τουρισμού και τον ΕΟΤ που αγκάλιασαν αυτή την πρωτοβουλία.

Εύχομαι να αποτελέσει πραγματικά ένα θεσμό για την ελληνική αγροτοποιμενική παραγωγή και να μην έχει την τύχη ανάλογων πρωτοβουλιών κατά το παρελθόν, οι οποίες ξεκίνησαν με ενθουσιασμό αλλά εξατμίστηκαν.

Ευχαριστώ και για την ευγενική πρόσκληση να στηρίζει το Κέντρο Λαογραφίας το εθνικό Κέντρο τεκμηρίωσης του λαϊκού πολιτισμού αυτή την πρωτοβουλία. Είναι κάτι που το κάνουμε με ευχαρίστηση και με αίσθημα ευθύνης τα τελευταία χρόνια προσπαθώντας να βοηθήσουμε αυτή την αναδιοργάνωση –όχι αναβίωση, αναδιοργάνωση- του κοινωνικού ιστού, ο οποίος πραγματικά έχει διαρραγεί τις τελευταίες δεκαετίες για λόγους που δεν είναι του παρόντος.

Η παραδοσιακή διατροφή συνισταμένη της παραγωγικής γεωργίας και κτηνοτροφίας του κλίματος και του πολιτισμού ενός τόπου, αποτελεί παράγοντα οικονομικό, αναπτυξιακό και πολιτισμικό και δεν αρκεί να γνωρίζουμε μόνο τη θρεπτική σημασία συγκεκριμένων τροφών, αλλά και τους τρόπους αξιοποίησής τους, ό,τι προσδίδει πολιτισμικά χαρακτηριστικά στο αρχέγονο συναίσθημα του κατευνασμού της πείνας.

Το περιβάλλον λοιπόν αναφέρθηκε, τα έθιμα των τόπων, η φιλοξενία των κατοίκων, η εμπειρία της γεύσης η οποία αποτελεί βασικό απόθεμα της

μνήμης ενός τόπου έχετε δίκιο κ. Τζαβάρα, είναι μια περιπλάνηση για τον τουρισμό εάν λείπουν όλα αυτά που ανέφερα, χωρίς νόημα.

Η προστιθέμενη αξία που αποδίδει η γαστρονομία στην αγροτική παραγωγή, τη βιομηχανία και τις περιφερειακές ταυτότητες εφόσον προβάλλεται ως φορέας εθνικών χαρακτηριστικών, μπορεί να αναδείξει τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της χώρας μας και να την τοποθετήσει ευνοϊκά στην αντίληψη των ξένων.

Η γαστρονομική διπλωματία είναι εξάλλου μια κοινή πρακτική για τις περισσότερες χώρες εμείς δεν την έχουμε αναδείξει όσο χρειάζεται. Η Ελλάδα όπως δείχνουν οι μελέτες δυστυχώς δεν έχει αξιοποιήσει τις ευνοϊκές στο διεθνές περιβάλλον συγκυρίες για τη διατροφή και αυτό είναι ένα θέμα το οποίο θα πρέπει να μας απασχολήσει και ελπίζω ότι θα μας απασχολήσει την επόμενη μέρα, αύριο δηλαδή, στο μικρό αυτό Συνέδριο την ημερίδα που θα γίνει.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω πραγματικά τους συνεργάτες του Κέντρου Λαογραφίας που βοήθησαν να γίνει αυτό που θα δείτε σαν συνοδευτικό της όλης προσπάθειας των Περιφερειών, μια μικρή έκθεση και τους καλλιτέχνες που είναι πάντοτε πρόθυμοι εμπνεόμενοι από το περιβάλλον να μας συνοδεύουν σε όλες τις δραστηριότητες.

Αυτές οι συνεργασίες, η συνέργεια όλων των φορέων νομίζω ότι μόνο καλά αποτελέσματα μπορεί να δώσει, αρκεί να αξιοποιήσουμε αυτή τη συνεργασία και να μην είναι –επειδή έχω την εμπειρία αυτή πολλά χρόνια τώρα που παρακολουθώ ανάλογες πρωτοβουλίες οι οποίες έχουν γίνει κατά το παρελθόν- απλώς μια πρωτοβουλία η οποία θα σταματήσει κάποια στιγμή.

Νομίζω ότι έχουμε χρέος όλοι και η Τοπική Αυτοδιοίκηση κυρίως εκεί πέφτει το βάρος, αλλά και τα συναρμόδια Υπουργεία να βοηθήσουν ώστε να γίνει ένα συντονιστικό όργανο. «Είναι ένα παραπάνω όργανο» ίσως θα πείτε, αλλά είναι πολλά χρόνια αυτό που χρειάζεται ένα επιστημονικό όργανο, σοβαρό, σε εθνικό επίπεδο το οποίο θα χαράσσει στρατηγική και πάνω στο θέμα της γαστρονομίας και της παραγωγής.

Αυτά τα πράγματα είναι αυτονόητα συνδεδεμένα και νομίζω ότι είναι καιρός να ξεχάσουμε το παρελθόν μας το κακό και να προχωρήσουμε στο μέλλον έστω κι αν φέτος ως λαογράφος θεωρώ ότι το έτος '13 είναι δυσοίωνο. Ας το πάρουμε από τη θετική του πλευρά νομίζω ότι είναι μια καλή αρχή για να ξεκινήσουμε ένα καινούργιο μέλλον.

Συγχαρητήρια και πάλι και ευχαριστούμε για την πρωτοβουλία και για την ευκαιρία που μας δώσατε να συνεργαστούμε κι εμείς, ένας άλλος φορέας, με αυτό το πολύ σημαντικό σύνολο.

Ευχαριστώ».